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После четири деценије, у САД дато зелено светло за објављивање 

књиге пуковника Роберта Мекдауела "Стрељање историје". 

Михаиловић се, за разлику од Тита, борио против нациста од 

првог до последњег дана рата. 

Када је амерички историчар и бивши војни обавештајац Роберт Мекдауел 

почетком 1970. године у САД припремао објављивање своје књиге 

"Стрељање историје" о генералу Дражи Михаиловићу, маршалу Титу и 

борби четника и партизана против нациста у Другом светском раду, ЦИА 

је забранила штампање и дистрибуцију овог дела. У страху за живот и 

судбину рукописа, професор Мекдауел је књигу тада дао пријатељу 

Благоју Раденковићу, из Лос Анђелоса, са препоруком: "Уради шта 

можеш да истина изађе на видело!" 

 

Захтев 

Због свог става да је генерал Михаиловић једини делотворни носилац 
отпора Хитлеру и његовим слугама у Југославији, по повратку са војне 

мисије пуковник Мекдауел је, у зиму 1944, удаљен са места шефа 

Одељења за Југоисточну Европу. 

Како се данас открива, Титов режим је 1970. године "захтевао" од 

америчког државног секретаријата да се професор Мекдауел осуди на 
смрт, а да се његов рукопис књиге "Стрељање историје" спали! 



Тек 42 године касније, "Стрељање историје" је штампано у САД на 

енглеском и у Србији на српском језику. Америчка читалачка публика је 

тако добила прилику да спозна друго лице рата на простору бивше 

Југославије. 

"Мекдауел је крајем 1944. био официр за везу америчке обавештајне 

службе ОСС у штабу код ђенерала Драже и шеф Одељења ОСС за 

Југоисточну Европу. 

 На лицу места се уверио како су се припадници Југословенске 

војске у отаџбини борили против нациста и како су их савезници, 

Американци и Енглези издали и предали комунистима. Та истина 
није била по вољи америчкој власти пуне четири деценије и књига је 

била под ембаргом" открива Благоје Раденковић, приређивач књиге на 

српском језику. 

Роберт Мекдауел био је универзитетски професор антропологије и 

историчар. У време рата као обавештајац Канцеларије за стратешке 

задатке (ОСС), из које је створена ЦИА, био је задужен за анализу 
Балкана. Био је последњи амерички официр за везу код генерала 

Михаиловића. Преминуо је 1980. године. 

Мекдауелова књига је врло сажета. Чине је аутентични амерички војни и 

политички докуменати, од којих су неки први пут објављени, и 

пуковникова анализа ратних операција на простору Југославије. Он 

открива позитивну улогу Југословенске краљевске војске у отаџбини и 
Драже Михаиловића у борби против нациста, али и доказује савезничку 

издају Равне горе, после одлуке председника Рузвелта и премијера 

Черчила да команду и власт у Југославији предају Титу. Да би се 

оправдала власт комуниста, Запад је, пише Мекдауел, користио лажи и 

политичку пропаганду. Зато је аутор књигу и насловио "Стрељање 

историје". 

"Опсег ратних операција Покрета Равна гора у рату против неизмерно 
надмоћнијих нациста је вођен на фронту, али и у позадини, јер су 

фашистима онемогућавали коришћење рудних и прехрамбених добара, 

битних за функционисање нацистичке војне машине. Војска Драже 

Михаиловића је имала дејства против железничких саобраћајница, 

превоза на Дунаву и директне нападе на немачке трупе. Остварена је и 

сарадња са бугарским, румунским и мађарским националним покретима", 

пише Мекдауел. 

Подсећа да су Американци за ђенерала Дражу пред крај рата 

писали да је "Балкански орао, српски Робин Худ и нада савезника 

на Балкану". Да је Труманово одликовање Дражи Михаиловићу 

додељено 1948. године уз образложење: 



"За пресудан допринос Срба у постизању победе у Другом 

светском рату. Генерал Драгољуб Михаиловић се истакао 

организовањем и вођењем важних одбрамбених снага против 

непријатеља који је окупирао Југославију од децембра 1941. до 

децембра 1944. Захаваљујући изванредним напорима његових 

трупа многи авијатичари америчког ратног ваздухопловста су 

спасени и безбедно враћени у своје базе под савезничком 

контролом. Генерал Михаиловић и његове снаге, иако без 

неопходног ратног материјала, и борећи се под екстремним 

околностима, допринели су у великој мери савезничким ратним 
напорима и били важан фактор у постигнутој коначној 

савезничкој победи!" 

Међутим, одликовање председника САД није уручено ђенералу 

јер га је Тито стрељао у лето 1946. године, нити је у САД 

дозвољено да се Дражи Михаиловићу у Вашингтону подигне 

споменик. Настао је период прећуткивања истине, пише Мекдауел. 
И наглашава: 

"Оптужбе против Драже Михаиловића за издају су лаж! Дража се 

борио од првог до последњег дана рата - Тито није. Није постојао 

никакав период Дражине ‘неактивности' током читавог рата. 

Дража није сарађивао са окупаторима, Тито јесте! Равна гора 

јесте била један од пресудних чинилаца за победу у Другом 
светском рату", тврди Мекдауел. 

 


